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INSTRUCOES

Confira, abaixo, o seu nimero de inscri¢édo, turma e nome. Assine no local indicado.

Aguarde autorizacdo para abrir o caderno com as questfes da prova.

A prova desta fase é composta de 80 (oitenta) questdes objetivas sobre as seguintes matérias:
Portugués, Literatura Brasileira, Lingua Estrangeira Moderna, Histéria, Geografia, Matematica, Fisica,
Biologia e Quimica.

Nesta prova, as questdes sdo de multipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada uma, sempre
na sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

A interpretagdo das questfes é parte do processo de avaliacdo, ndo sendo permitidas perguntas
aos aplicadores de prova.

Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao
seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova.

O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferogréfica preta, tendo-se o cuidado de
nao ultrapassar o limite do espaco para cada marcagao.

Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagdo entre os candidatos, bem como o
uso de livros, apontamentos e equipamentos, eletrbnicos ou ndo, inclusive relégio. O nédo
cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminagédo do candidato.

Os aparelhos celulares deverdo ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no saco
plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida, o candidato sera excluido do concurso.

O tempo de resolugdo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartdo-resposta, €
de 5 (cinco) horas.

Antes de iniciar a prova, confira a numeracao de todas as paginas.

Ao concluir a prova, permane¢a em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde
autorizacao para entregar o caderno de prova, o cartdo-resposta e a ficha de identificagao.

Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.

DURACAO DESTA PROVA: 5 horas

ESPANHOL
NUMERO DE INSCRIGAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
P PP PP PP OPPPPPPI
RESPOSTAS
01 - 11 - 21 - 31- 41 - 51 - 61 - 71 -
02 - 12 - 22 - 32- 42 - 52 - 62 - 72 -
03 - 13 - 23 - 33- 43 - 53 - 63 - 73 -
04 - 14 - 24 - 34 - 44 - 54 - 64 - 74 -
05 - 15 - 25 - 35 - 45 - 55 - 65 - 75 -
06 - 16 - 26 - 36 - 46 - 56 - 66 - 76 -
07 - 17 - 27 - 37- 47 - 57 - 67 - 77 -
08 - 18 - 28 - 38 - 48 - 58 - 68 - 78 -
09 - 19 - 29 - 39 - 49 - 59 - 69 - 79 -
10 - 20 - 30 - 40 - 50 - 60 - 70 - 80 -

O gabarito estara disponivel no site www.nc.ufpr.br ap6s o término da prova.



http://www.nc.ufpr.br/
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RASCUNHO

A partir de 26 de julho de 2013, o candidato ter4 acesso ao seu desempenho individual no site do NC (www.nc.ufpr.br). Para obter

essa informacéao, devera ter a méo os seguintes dados:

n° de inscrigéo:

senha de acesso:

E de sua inteira responsabilidade o sigilo sobre esses dados.
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O texto a sequir é referéncia para as questfes 01 e 02.

Desde que o primeiro aluno negro ingressou em uma universidade publica pelo sistema de cotas, ha dez anos, muita
bobagem foi dita por ai. Os criticos ferozes afirmaram que o modelo rebaixaria o nivel educacional e degradaria as universidades.
Eles também disseram que os cotistas jamais acompanhariam o ritmo de seus colegas mais iluminados e isso resultaria na
desisténcia dos negros e pobres beneficiados pelos programas de inclusdo. Os arautos do pessimismo profetizaram discrepancias
do préprio vestibular, pois os cotistas seriam aprovados com notas vexatdrias se comparadas com o desempenho da turma
considerada mais capaz. Para os apocalipticos, o sistema de cotas culminaria numa decrepitude completa: o 6dio racial seria
instalado nas salas de aula universitarias, enquanto negros e brancos construiriam muros imaginarios entre si. A segregacao
venceria e a mediocridade dos cotistas acabaria de vez com o mundo académico brasileiro. Mas, surpresa: nada disso aconteceu.
Um por um, todos os argumentos foram derrotados pela simples constatagao da realidade. “Até agora, nenhuma das justificativas
das pessoas contrarias as cotas se mostrou verdadeira”, diz Ricardo Vieiralves de Castro, reitor da Universidade do Estado do Rio
de Janeiro (Uerj). [...]

Por ser recente, o sistema de cotas para negros carece de estudos que reinam dados gerais do conjunto de universidades
brasileiras. Mesmo analisados separadamente, eles trazem respostas extraordinarias. E de se imaginar que os alunos oriundos de
colégios privados tenham, na universidade, desempenho muito acima de seus pares cotistas. Afinal, eles tiveram uma educagéo
exemplar, amparada em mensalidades que custam pequenas fortunas. Mas a esperada superioridade estudantil dos nédo cotistas
esta longe de ser verdade. A Uerj analisou as notas de seus alunos durante 5 anos. Os negros tiraram, em média, 6,41. Ja os nao
cotistas marcaram 6,37 pontos. Caso isolado? De jeito nenhum. Na Universidade Estadual de Campinas (Unicamp), que também é
referéncia no Pais, uma pesquisa demonstrou que, em 33 dos 64 cursos analisados, os alunos que ingressaram na universidade
por meio de um sistema parecido com as cotas tiveram performance melhor do que os ndo beneficiados. E ninguém esté falando
aqui de disciplinas sem prestigio. Em engenharia de computa¢do, uma das novas fronteiras do mercado de trabalho, os
estudantes negros, pobres e que frequentaram escolas publicas tiraram, no terceiro semestre, média de 6,8, contra 6,1 dos
demais. Em fisica, um bicho de sete cabegas para a maioria das pessoas, o primeiro grupo cravou 5,4 pontos, mais dos que os 4,1
dos outros (o que da uma diferenca espantosa de 32%). [...]

(Adaptado de “Por que as cotas raciais deram certo no Brasil”, Istoé, 05 abr. 2013.)
01 - Com base no texto, é correto afirmar:

»a) As andlises do rendimento escolar de alunos cotistas negros nas universidades publicas, ainda que parciais e restritas a
algumas instituicbes, mostram que eles tém um desempenho académico superior aos nao cotistas.

b) Embora reconheca a existéncia de qualidades no desempenho escolar dos alunos cotistas, o autor tem restricbes ao
sistema de cotas para ingresso nas universidades publicas.

c) A superioridade do desempenho dos alunos cotistas em relacdo aos ndo cotistas nas universidades foi comprovada por
estudos abrangentes, com a comparacao entre dados de varias instituigées.

d) O ingresso de estudantes negros e pobres nas universidades publicas provocou uma reducdo na qualidade do ensino
superior no pais e acentuou a discriminacéo de grupos de alunos pelos colegas.

e) Para o autor, os estudos sobre o desempenho de alunos cotistas na Uerj e na Unicamp devem ser recebidos com
cautela, como casos isolados que néo refletem a realidade do conjunto de instituicdes do pais.

02 - Para a compreensédo do texto, é necessario atribuir as expressdes usadas o sentido adequado ao contexto em que
ocorrem. Assinale a alternativa que NAO apresenta uma expressdo com sentido equivalente a usada no texto.

a) “degradaria as universidades” (linha 2) — provocaria a deterioragcdo das universidades.
b) “discrepancias” (linha 4) — desigualdades.

c) “decrepitude” (linha 6) — decadéncia.

d) “carece de” (linha 12) — tem necessidade de.

»e) “seus pares” (linha 14) — seus concorrentes.

O texto a seguir é referéncia para as questfes 03 a 05.

“Eu quero ter um milhdo de amigos” é o famoso verso da linda cangdo “Eu Quero Apenas”, de Roberto Carlos. Adaptado
aos Nnossos tempos, 0 verso representa 0 anseio que estd na base do atual sucesso das redes sociais. Desde que Orkut,
Facebook, MySpace, Twitter, LinkedIn e outros estdo entre nos, precisamos mais do que nunca ficar atentos ao sentido das
nossas relagfes. Sentido que é alterado pelos meios a partir dos quais sédo promovidas essas mesmas relagées.

O fato é que as redes brincam com a promessa que estava contida na musica do Rei apenas como metafora. Se a musica
enuncia que “eu quero ter um milhdo de amigos”, ela antecipa na ala do desejo o que nas redes sociais € seu cumprimento
fetichista. E o que é o fetichismo sendo a realizagdo falsa de uma fantasia por meio de sua encenagdo sem que se esteja a fazer
ficcdo? Torna-se urgente compreender as redes sociais quando uma nova subjetividade define um novo modo de vida
caracterizado pelo que chamaremos aqui de complexo de Roberto Carlos.

Tal complexo se caracteriza pelo desejo de ter um milhdo de amigos, no qual ndo esta contido o desejo de ter um amigo
verdadeiro, muito menos Unico. A impossibilidade de realizagdo desse desejo é até mesmo fisica. Ndo seria sustentavel para o
fragil corpo humano enfrentar “um milhdo” de contatos reais. Na base do complexo de Roberto Carlos estd a necessidade de
sobrevivéncia que fez com que pessoas tenham se reunido em classes sociais, familias, igrejas, partidos, grémios, clubes e sua
forma ndo regulamentada que sao as “panelas”. Um milhdo de amigos, portanto, ou é metafora de cangéo ou é fantasmagoria que
sé cabe no infinito espago virtual que cremos operar com a ponta de nossos dedos como um Deus que cria o0 mundo do fundo
obscuro de sua soliddo. Complexo de Roberto Carlos, de Rei, ou de Deus...

(Adaptado de: TIBURI, Marcia, “Complexo de Roberto Carlos”, Cult, Fev. 2011.)



03 -

04 -

05 -

O principal prop6sito da autora do texto é:

a) manifestar sua admiragdo por Roberto Carlos, que previu a possibilidade de ampliacdo do nimero de amigos de cada
pessoa a partir das redes sociais.

»b) compartilhar suas reflex6es sobre as mudancgas nas relagdes humanas resultantes da populariza¢éo das redes sociais.

c) alertar os leitores sobre a necessidade de terem cuidado com as falsas amizades das redes sociais.

d) criticar as redes sociais, por incentivarem a superficialidade e o distanciamento nas rela¢cdes humanas.

e) mostrar que tanto Roberto Carlos quanto as redes sociais usam a palavra “amizade” com sentido metaférico.

Com base no texto, é correto caracterizar o “complexo de Roberto Carlos” como:

1. umarepresentacdo metafdrica do desejo de ampliar de forma ilimitada o nimero de amigos.
2. aconsciéncia daimpossibilidade de ter tantos amigos quanto as pessoas gostariam.

3. aencenagdo no espaco virtual do desejo de ter um grande nimero de amigos.

4. umaforma de relacionamento resultante do sucesso das redes sociais.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Segundo a autora, o “complexo de Roberto Carlos” é motivado:

a) pelo consumismo induzido pelas redes sociais.

b) pela banalizagdo do sentido de amizade.

»c) pela necessidade humana de viver em grupo.

d) pelainfluéncia da musica “Eu quero apenas”.

e) pela soliddo decorrente dos falsos contatos estabelecidos através das redes sociais.

A tira ao lado é referéncia para as questdes 06 e 07.

06 -

07 -

Nessa tira, assinada por Angeli, o primeiro personagem faz CUI"‘CO L a"osso

varias afirma¢des sobre um candidato, que servem de
argumentos para qualificd-lo como merecedor ou ndo do
voto do eleitor. Sdo apresentadas como caracteristicas
favoraveis ao candidato:

1. A ausénciade provas para os delitos cometidos por ele.
2. Seu carater empreendedor.

3. Afaltade veracidade de suas afirmagdes.

4. Sua capacidade de persuasdo.

Esta(do) correto(s) o(s) item(ns):

a) 3apenas.

b) 1e2apenas.
c) 2e4apenas.
d) 1,3e4apenas.
»e) 1, 2e4apenas.

No ultimo baldo, o segundo personagem chama o primeiro
de “uma besta”. Que caracteristica do personagem justifica
essa avaliacdo do interlocutor no final da tira?

a) Desinformagcao. (Disponivel em <www.facebook.com/pages/Angeli/1173306750
b)  Oportunismo. 95033>. Acesso em 12 abr. 2013.)

»c) Incoeréncia.
d) Autoritarismo.
e) Dissimulagéo.
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O texto a sequir é referéncia para as questfes 08 a 10.

Quanto mais uma nacdo se mostra encantada com estatisticas, tanto mais se deve perguntar pela capacidade de seus
dirigentes e do publico para digeri-las e dai derivar um curso de acdo. O Brasil, todos sabem, ndo € um pais dado as contas — e
poucas areas deixam isso tdo evidente quanto a educagdo. Ndo lhe faltam, hoje, avaliagBes e indicadores a apontar a ma
gualidade do ensino. Os avancgos obtidos — e os ha — sdo incrementais, dificeis de perceber e de valorizar. As mas noticias tendem
a ganhar mais atencéo, como as que vém do ensino de matematica.

O buraco negro esta no segundo ciclo do ensino fundamental (antigo ginasio). Resultados de 2011 da Prova Brasil — exame
bienal realizado pelo governo da Unido — ja haviam indicado algum progresso no primeiro ciclo do ensino fundamental e um
desastre no ensino médio (antigo colegial). Na Prova Brasil de 2007, 22% dos estudantes no quinto ano estavam bem em
matematica. O mesmo contingente de alunos, ao terminar o nono ano em 2011, tinha s6 12% de formandos com aprendizado
satisfatério da matéria. Em outras cifras, 88% deles chegaram ao nivel médio sem competéncia para fazer contas de percentuais
ou para interpretar graficos — habilidades hoje demandadas até nos postos de trabalho de remuneracgdo mais baixa na inddstria, no
comeércio e no agronegocio.

S&o muitas as razdes para esse fracasso, mas ha certo consenso de que a deficiéncia maior estd no lado docente. Nao
apenas a formacao notoriamente precaria dos professores, mas a pura e simples caréncia deles: s6 45% dos mais de 145 mil
docentes na disciplina tinham a habilitacdo necessaria (licenciatura em matematica), segundo o Censo Escolar de 2007. Hoje se
estima que o déficit da area seja de 65 mil professores. Trata-se, ja se vé, de uma emergéncia. Ndo basta um Pacto Nacional pela
Alfabetizac&o na Idade Certa. O Brasil precisa pdr a mesma énfase na mateméatica — para ndo se tornar um pais de faz de conta.

(Adaptado de “Faz de Conta”, Folha de S. Paulo, 02 abr. 2013.)

08 - Esse editorial do jornal Folha de S. Paulo propde que o governo:

a) dé mais énfase a divulgagdo das boas noticias sobre a educacao brasileira para evitar o destaque atual dos problemas
dessa area.

»b) dé prioridade a formacédo de professores de matemética e ao ensino dessa disciplina, especialmente no segundo ciclo do
ensino fundamental.

c) substitua o programa intitulado Pacto Nacional pela Alfabetiza¢do na Idade Certa por projetos de melhoria do ensino da
matematica.

d) invista no desenvolvimento de metodologias eficientes para o ensino de matematica, especialmente no primeiro ciclo do
ensino fundamental.

e) reformule os programas de ensino de matematica, para priorizar conteldos exigidos dos trabalhadores nos varios
setores da economia.

09 - Avalie se as afirmativas a seguir estdo de acordo com o texto:

1. Em 2007, a Prova Brasil apontou que 78% dos alunos do quinto ano do fundamental apresentavam
conhecimento insuficiente de matemética.

2.  Os alunos avaliados em 2007, quando cursavam o quinto ano do fundamental, foram avaliados novamente em
2011, entdo como alunos do nono ano do fundamental.

3. Entre os niveis escolares avaliados pela Prova Brasil, o primeiro ciclo e o ensino médio apresentam resultados
aceitaveis.

4. Entre as habilidades avaliadas pela Prova Brasil no final do nono ano do nivel fundamental estdo a realizacdo de
célculos envolvendo percentuais e a interpretagdo de gréficos.

5. O Censo Escolar de 2007 apontou que mais da metade dos professores de mateméatica atuantes ndo possuiam o
diploma superior de licenciado em matemética.

Estdo de acordo com o texto as afirmativas:

a) 1e4apenas.

b) 1,3 e5apenas.
c) 2,3,4eb5apenas.
»d) 1, 2, 4 e 5 apenas.
e) 2,3e4apenas.

10 - Considere as seguintes afirmativas sobre expressfes usadas no texto:

1. O trecho “para digeri-las e dai derivar um curso de agao” (linha 2), deve ser interpretado como “digerir as
estatisticas e derivar dessa interpretacdo um curso de agao”.

2. A expressdo “a pura e simples caréncia deles” (linha 14) indica que os professores tém caréncias na sua
formacéo.

3.  No trecho “exame bienal realizado pelo governo da Uniao” (linhas 6 e 7), ha a informagéao de que a Prova Brasil é
realizada duas vezes por ano.

4. O trecho “habilidades demandadas até nos postos de trabalho de remuneracédo mais baixa” (linha 11) destaca
qgue as habilidades mencionadas séo exigidas na maioria dos postos de trabalho, mesmo nos mais mal
remunerados.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sédo verdadeiras.
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13-

14 -

Leia o texto a seguir, observando o uso das formas verbais:

O tragico incéndio na boate Kiss, em Santa Maria, regido central do Rio Grande do Sul, ocorreu na madrugada de
domingo, dia 27 de janeiro. Houveram 242 mortes. O fogo foi provocado por artefatos pirotécnicos, que os participantes da
banda Gurizada Fandangueira usou no palco. No inquérito policial foi indiciado criminalmente 16 pessoas e outras 12 foram
responsabilizadas. Ja o Ministério Publico denunciou oito pessoas, sendo quatro por homicidio, duas por fraude processual e
duas por falso testemunho. A Justica aceitou a denudncia e assim os envolvidos no caso se transforma em réus e seréo
julgados.

Quantas formas verbais estdo em desacordo com as normas do portugués escrito?

a) Duas.
b) Trés.
»c) Quatro.
d) Cinco.
e) Seis.

Considere as seguintes informacdes:

e Projeto assinado pelo arquiteto Fabio Faria, de Curitiba, € o vencedor do Concurso Estacdo Antartica
Comandante Ferraz, para a construcdo da nova base brasileira no continente gelado.

A nova base vai substituir a antiga.

A base antiga foi destruida por um incéndio.

O incéndio ocorreu em 2012.

Duas pessoas morreram no incéndio.

Assinale a alternativa que redne, de forma clara e correta, essas informac¢6es em uma Unica frase.

a) Projeto assinado pelo arquiteto Fabio Faria, de Curitiba, € o vencedor do Concurso Estacdo Antartica Comandante
Ferraz, para a construcao da nova base brasileira no continente gelado, cuja base antiga foi destruida por um incéndio
de que ocorreu em 2012, onde duas pessoas morreram e vai ser substituida.

»b) Projeto assinado pelo arquiteto Fabio Faria, de Curitiba, € o vencedor do Concurso Estagdo Antartica Comandante
Ferraz, para a construgdo da nova base brasileira no continente gelado, que vai substituir a antiga, destruida por um
incéndio em 2012, no qual duas pessoas morreram.

c) Projeto assinado pelo arquiteto Fabio Faria, de Curitiba, € o vencedor do Concurso Estacdo Antartica Comandante
Ferraz, para a constru¢cdo da nova base brasileira no continente gelado, que vai ser substituir a antiga, que ela foi
destruida por um incéndio em 2012 onde duas pessoas morreram.

d) Projeto assinado pelo arquiteto Fabio Faria, de Curitiba, € o vencedor do Concurso Estacdo Antartica Comandante
Ferraz, para a construgdo da nova base brasileira no continente gelado, onde vai substituir a antiga, destruida por um
incéndio em 2012, que duas pessoas morreram.

e) Projeto assinado pelo arquiteto Fabio Faria, de Curitiba, € o vencedor do Concurso Estagdo Antartica Comandante
Ferraz, para a construcéo da nova base brasileira no continente gelado, cuja antiga, destruida por um incéndio em 2012,
vai substituir, onde duas pessoas morreram.

Com base nos contos de Felicidade Clandestina, de Clarice Lispector, identifique as afirmativas a seguir como
verdadeiras (V) ou falsas (F):

( ) Oconto Amizade Sincera explicita uma tumultuada relacdo homossexual entre dois homens casados.

( ) Em O Primeiro Beijo, o protagonista vive o sofrimento quando, por equivoco, beija uma estatua em vez de sua
namorada.

Em A Quinta Histdria, o narrador desenvolve redundantemente episddios a partir de um mesmo enredo.

No conto Come, Meu Filho, o menino faz digressdes filos6ficas sobre o mundo num didlogo reticente com a
mée, durante a refeigcéo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) F-V-F-V.
»c) F—F—F-V.
d V-F-V-V.
&) V-F-V-F

Sobre o romance Inocéncia, de Visconde de Taunay, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Nos primeiros capitulos, observa-se que o regionalismo roméntico, diferente do regionalismo do romance da década de
1930, consistia em agregar peculiaridades figurativas a uma deslumbrada descrigdo geogréfica.

b) Em cada abertura de capitulo, ha epigrafes de importantes nomes da literatura classica e universal que intertextualizam
a narrativa de Taunay.

c) Papilio Innocentia foi 0 nome dado a espécime singular de borboleta encontrada por Meyer, em homenagem a filha de
Pereira.

»d) No romance, a borboleta é metéfora significativa para representar o transtorno da personalidade da protagonista.

e) A desconfianga inicial de Pereira e Manecao sobre o homem que Inocéncia amava recaiu sobre Meyer, por este desde o
principio ter exposto, sem reserva alguma, o seu fascinio por ela.



15 - Leia os dois poemas de Gregdrio de Matos:
Soneto 1

O todo sem a parte ndo é todo,

A parte sem o todo néo é patrte,

Mas se a parte o faz todo, sendo parte,
N&o se diga, que é parte, sendo todo.

Em todo o Sacramento esté Deus todo,

E todo assiste inteiro em qualquer parte,
E feito em partes todo em qualquer parte,
Em qualquer parte sempre fica o todo.

O braco de Jesus nao seja parte,
Pois que feito Jesus em partes todo,
Assiste cada parte em sua parte.

N&o se sabendo parte deste todo,
Um braco, que Ihe acharam, sendo parte,
Nos disse as partes todas deste todo.

Com base nos dois sonetos, considere as seguintes afirmativas:

Soneto 2

Carregado de mim ando no mundo,

E o grande peso embarga-me as passadas,
Que como ando por vias desusadas,

Faco o peso crescer, e vou-me ao fundo.

O remédio sera seguir o imundo

Caminho, onde dos mais vejo as pisadas,
Que as bestas andam juntas mais ornadas,
Do que anda s6 o engenho mais profundo.

N&o é facil viver entre os insanos,
Erra, quem presumir que sabe tudo,
Se o0 atalho ndo soube dos seus danos.

O prudente varao ha de ser no mundo,
Que é melhor neste mundo em mar de enganos
Ser louco cos demais, que ser sisudo.

1. A insisténcia numa das mais conhecidas formas de liricidade, que é o soneto, deixa explicita a influéncia

classica na obra do poeta.

2. Ambos os poemas ilustram a tonalidade sarcastica e pessimista tipica do barroco.
3. No poema 1, hd um jogo simbdlico de metonimias e paradoxos com 0s quais 0 eu lirico argumenta a aceitacdo

da tradigdo religiosa com indagag¢des renovadoras.

4. No poema 2, o eu lirico faz um balango de sua experiéncia existencial, desdenhando sua prépria loucura.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sédo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 séo verdadeiras.

16 - Considerando os personagens dramaticos de Anjo Negro, de Nelson Rodrigues, numere a coluna da direita de
acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.
1. Responsavel pelas mortes das criangas mesticas. () Elias.
2. Passao dramatodo negando sua propria raga. () Ismael.
3. Sujeito cego que engravida a mée do anjo negro e depois morre. () Virginia.
4. Filhado irméo de Ismael. () Tia.
5. Contribui pararevelar o adultério e dissolver a relagdo do casal protagonista. ( ) Ana Maria.
Assinale a alternativa que apresenta a numeragéo correta da coluna da direita, de cima para baixo.
a) 3-1-4-2-5.
»b)3-2-1-5-4,
c) 5-3-4-2-1.
d 3-1-2-5-4.
e) 2-3-5-1-4.
17 - Com base nos contos de Urupés, de Monteiro Lobato, identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou

falsas (F):

( ) Numa mistura de ficgdo e critica literaria, o conto que da titulo ao livro questiona os protétipos e as ideologias
de herbis romanescos para, em seguida, apresentar a personagem Jeca Tatu.

( ) Em Velha Praga, o contista disserta sobre a figura do caboclo, considerando-o um homem baldio, seminémade e
parasita da terra.

( ) No conto Estigma, a maldi¢cdo sobre a morte de Laura se revela a partir de uma marca no peito de seu filho.

( ) Em Meu Conto de Maupassant, o autor oferece uma sintese da biografia do escritor francés.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

by F-F-F-V.
) V-V-F-V.
d F-F-V-V.
»e)V-V-V-F.



18 - Leia o seguinte trecho de O Bom-Crioulo, de Adolfo Caminha:
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Ao pensar nisso, Bom-Crioulo sentia uma febre extraordinaria de erotismo, um delirio invencivel de gozo pederasta... Agora
compreendia nitidamente que sé no homem, no préprio homem, ele podia encontrar aquilo que debalde procurara nas
mulheres. Nunca se apercebera de semelhante anomalia, nunca em sua vida tivera a lembranca de perscrutar suas
tendéncias em matéria de sexualidade. As mulheres o desarmavam para os combates do amor, € certo, mas também néao
concebia, por forma alguma, esse comércio grosseiro entre individuos do mesmo sexo; entretanto, quem diria!, o fato
passava-se agora consigo préprio, sem premeditacdo, inesperadamente. E o mais interessante é que "aquilo" ameacava ir
longe, para mal de seus pecados... Nao havia jeito, sendo ter paciéncia, uma vez que a "natureza" impunha-lhe esse castigo.

(p. 32)
Com base nédo apenas no trecho citado, mas na totalidade do romance, considere as seguintes afirmativas:

1. Percebe-se que as sensagdes sdo descritas de forma envergonhada, mal disfarcando a consequente
condenacdo moral impressa no discurso do narrador.

2. O desejo de unir-se a Aleixo fez Amaro leva-lo para a pensdo de Dona Carolina, onde compartilharam um quarto
na maior felicidade.

3. E com Dona Carolina que Amaro acaba se envolvendo, provocando uma fatal cisdo no seu relacionamento com
Aleixo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

A figura ao lado representa um motivo gréfico, denominado Ipara
kora, que significa figura cercada, muito utilizado em cestarias do
povo Guarani, como, por exemplo, o da ilha da Cotinga, localizada
na baia de Paranagua. Sabendo que a éarea destacada na parte
inferior direita da figura é formada por 5 retangulos com a mesma
medida da base (1 cm) e que cada retangulo, da esquerda para a
direita, tem altura 1 cm a mais que a altura do retangulo
imediatamente a sua esquerda, determine essa area destacada.

a) 12cm’ ,
b) 125cm". (Adaptado  de  <http://www.rededesaberes.org/3
(2 9 1151 sz' seminario/anais/textos.)
cm”.
e) 25cm?.

Questado polémica no litoral do Parana, a construcdo de uma ponte sobre o Canal da Barra da Baia de Guaratuba, que
ligaria as localidades de Caieiras e Cabaraquara, facilitando o deslocamento entre Guaratuba e Matinhos, que hoje é
feito por meio de balsas, divide opinibes de ambientalistas, autoridades e populagcdo em geral. Uma das
possibilidades apresentadas foi a constru¢cdo de uma ponte estaiada, como arepresentada na figura abaixo.

Caieiras Cabaraquara

|
\—;

(Adaptado de: <http://lwww.deecc.ufc.br/Download/Projeto_de_Graduacao/2010/Renato_Claudio_Tipologia%20das%20Pontes%20
Estaiadas%20com%20Tabuleiro%20de%20Concreto.pdf>.)

Sabendo que o cabo mais distante da torre mede 250 m e forma um &ngulo de 30° com a base e que o cabo mais
proximo da torre forma um angulo de 60° com a base (conforme a figura), determine a distancia entre a torre e o cabo
mais préximo.

12543

»a) 5 metros.

b) # metros.

c) # metros.

d) 1252‘/5 metros.
1252

e) —— metros.
2
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A Lei Complementar n° 128, de 19/12/2008, criou condi¢c8es especiais para que o trabalhador conhecido como
informal possa se tornar um Microempreendedor Individual (MEI) legalizado. O MEI é a pessoa que trabalha por
conta propria e que se legaliza como pequeno empresario. Segundo o Portal do Empreendedor
(http://www.portaldoempreendedor.gov.br/) o saldo de MEI nos sete municipios que constituem o Litoral do Parana
registrou alta. Comparando o nimero de novos MEI em 01/04 com o namero de 01/03, houve um incremento de 138
novos registros, totalizando 5432 MEI. Suponha que o incremento de registros médio se mantenha constante por
seis meses, de margo a agosto. Considerando que y e x representam, respectivamente, a quantidade de novos MEl e
0s meses (sendo marco o primeiro, abril o segundo, e assim por diante), determine a expresséo algébrica que
relaciona essas quantidades nesses meses.

a) y=138x

b) y=5570.x

»c) y=138.x+ 5156
d y=138.x+5294
e) y=138.x+5432

A distribuicdo de frequéncias ao lado representa

- : . Faixa
0 numero de eleitores em Matinhos, segundo etaria Masculino Feminino Total
sexo e faixa etaria, no ano de 2012. (anos)
A respeito dessa distribuicdo de frequéncias, De 16 al7 300 350 650
considere as seguintes afirmativas: De 18 a 24 1811 1889 3.700
1. Adistribuicdo possui 5 classes. De 25 a 34 2.441 2.828 5.269
2. O ponto médio da 52 classe é 45.
3. A frequéncia acumulada da 32 classe, _D€352a44 2.452 2.670 5.122
referente ao sexo masculino, é 4.552. De 45 a 59 3.323 3.696 7.019
4. A percentagem de votantes do sexo
feminino que nado atingem 35 anos é de 35% De 60 a 69 1.416 1.488 2.904
do total de mulheres. De70e 882 871 1.753
mais
Assinale a alternativa correta. Total 12.625 13.792 26.417
a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras. FONTE: TSE

»b) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 séo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 séo verdadeiras.

NOTA: Posicéo do cadastro de eleitores em julho de 2012.

Uma das artes bastante utilizadas por pescadores artesanais na pesca de

peixes e crustaceos é o covo, uma armadilha confeccionada de forma ‘ 50 cm
semelhante & da figura ao lado. Trata-se de uma estrutura cilindrica fechada ‘
por uma malha, onde sdo colocadas as iscas. A ideia é levar o pescado a
entrar na armadilha por uma abertura localizada em uma de suas bases. O ‘ %
formato de tronco de cone dessa abertura impede o pescado de voltar por R e i
onde entrou, ficando, assim, preso na armadilha. Considerando as B AR N
dimensdes do covo da figura abaixo, determine o volume Gtil no interior da RS ' ¢
armadilha. Considere 1 = 3,14. by :

a) 2.747cm’.

b) 2.747,5cm’.
»c) 193.502,5 cm®.
d) 196.250 cm®.
e) 196.250,5cm’.

100 cm

O mero, um peixe que pode alcancar até 2,5 m de comprimento e mais de
400 kg, vive em ambientes costeiros de fundos rochosos e em ambientes
estuarinos, onde busca alimento e protecdo. No litoral paranaense, é
facilmente encontrado em agregados reprodutivos durante o verdo. Esse
habito, associado ao comportamento lento e décil e a idade de maturagao
sexual tardia, faz com que a espécie demore para recompor as baixas da
populacdo, tornando-a suscetivel as capturas, podendo, com isso, ser
extinta. Aqui no Parand estima-se que ainda existam 111 meros. Se, com
acdes de preservacdo dessa espécie, a sua populacdo crescer 3% a cada
5 anos, determine a populagéo estimada para um periodo de 25 anos.

n

20cm

a) Aproximadamente 114 meros. (Imagem  adaptada de  <http:
b) Aproximadamente 116 meros. Iwww.narcisopesca.com.br/loja/image
c) Aproximadamente 127 meros. s/COVO%20DE%20ARRAME_5.jpg>.)

»d) Aproximadamente 129 meros.
e) Aproximadamente 139 meros.
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25 - Casas alagadas, familias desabrigadas, cidades inteiras sem agua e rodovias interditadas por causa de
deslizamentos de terra. Esse foi 0 cenario no litoral paranaense depois das fortes chuvas que atingiram a regiao
entre os dias 10 e 12 de margo de 2011. Segundo o jornal Gazeta do Povo, a estimativa da Defesa Civil Estadual era
de que pelo menos 16 mil pessoas foram afetadas pela chuva e 4.594 tiveram de deixar suas casas. Ao todo, 648
imoveis foram danificados. O grafico abaixo mostra a precipitagdo (em ml) de chuva em cinco das localidades mais
atingidas.

400

350

300

250

O Dia 10

200 mDia 11

150 W Dia 12

W Acumulada dias 10, 11 e 12

100

50

Antonina  Morretes Km 35-BR Km41-BR Km48-BR
277 277 277

(Fonte: Simepar. Adaptado de <http://maringa.odiario.com/parana/noticia/400827/em-um-dia-choveu-o-previsto-para-
todo-o-mes-de-fevereiro-no-litoral/>.)

A respeito do gréafico acima, considere as seguintes afirmativas:

1. O municipio de Morretes foi a localidade mais atingida pela chuva entre os dias 10 e 12.
2. A médiade chuva dessas 5 localidades, nos trés dias, foi de aproximadamente 192 ml.
3. Odiallfoi o que apresentou maior média de chuva.

4. Ovalor da mediana acumulada nesses trés dias foi de 335 ml.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 séo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

26 - Um sistema de produgéo que, Como fazer uma horta mandala?
numa area bem pequena e
com poucos recursos,
consegue garantir comida e
gerar renda é o modelo de
horta mandala, onde os
canteiros sdo dispostos em
circulos e ndo em linhas
retas. A horta mandala tem
diversas vantagens, pois
permite 0 aproveitamento
maximo da agua e da terra,
tem custos de producao
menores que 0s da irrigacdo
tradicional e permite usar
areas bem pequenas. Ao lado,
vocé encontra um dos Adaptado de http://rosenbaumdesign.wordpress.com/2009/06/03/rosenbaum-responde-horta-mandala/
esquemas possiveis de como
construir uma horta mandala. Supondo que na etapa dois o raio do circulo menor é de 4 metros e o raio do circulo
maior é de 7 metros, determine a area da coroa circular que serd utilizada para o plantio. Considere = 3,14.

3 - escolher onde quer os caminhos

1 - marcar o tamanho do circulo maior. da sua horta.

4 - fazer algumas pequenas entradas
da sua horta, repare que parecem
uraco de fechadurra.

2 - marcar o tamanho do circulo menor.

a) 12,56 m°.
b) 21,98 m%
c) 34,54m
d) 87,92m?

»e) 103,62 m>.
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Num grupo de 100 pescadores artesanais, 25 ja sofreram lesdo por acidente com anzol e 11 por acidente ocasionado
pelo manejo da rede. Verificou-se também que ndo existem casos de pescadores que sofreram os dois tipos de
acidente. Se escolhermos aleatoriamente duas pessoas desse grupo, uma apés a outra, qual a probabilidade de que,
dessa dupla, a primeira pessoa tenha sofrido acidente com anzol e a segunda pelo manejo de rede?

a) Aproximadamente 1,4%.
b) Aproximadamente 1,8%.
c) Aproximadamente 2,4%.
»d) Aproximadamente 2,8%.
e) Aproximadamente 3,6%.

Considere o texto a seguir:

Na revista Science, em artigo assinado por 12 pesquisadores do Brasil e outros paises da América Latina, os autores
explicam que fatores como o crescimento do cultivo de soja, a queima desenfreada de vegetacdo natural e sistemas
inadequados de tratamento de esgoto tém levado a América Latina a experimentar niveis alarmantes de emissdo de
nitrogénio, na forma de éxido nitroso (N20O), na atmosfera.

Desde a década de 1990, o plantio de soja se expande em territdrio latino-americano, e a regido ja responde por 40%
da produgé@o mundial — acima de qualquer outro bloco continental. Especificamente no caso do Brasil, o uso agricola de areas
gue antes tinham importante papel na fixagdo de nitrogénio contribui para a liberag&o da substancia no ar.

Estima-se que 150 mil km® de mata nativa sdo gueimados anualmente na América Latina, transferindo grande
quantidade de nitrogénio reativo para a atmosfera, que eventualmente se deposita em ambientes aquaticos e terrestres.

O uso de fertilizantes nitrogenados em lavouras, que também promove a emissao de N,O na atmosfera, ainda é menor
do que em paises europeus, Estados Unidos e China, mas o crescimento ocorre a passos largos.

"Essa tendéncia pode ser vista como algo bom, pois aumenta a produtividade de lavouras, mas € preciso que esse tipo
de produto seja usado de maneira eficiente", afirma Martinelli, pesquisador da USP. Na dose errada e no momento errado, 0
fertilizante se torna um poluente.

"Por um lado, o contato da populagdo com esgoto ndo tratado causa diversas doengas de veiculacao hidrica; por outro,
provoca o fendmeno da eutrofizagdo [excesso de nutrientes em uma massa de agua]”, explica.

"A entrada de nitrogénio estimula o crescimento de microrganismos que, ap6s um tempo, morrem e sdo decompostos.
Esse processo de decomposi¢do usa como combustivel o oxigénio dissolvido na agua, que acaba faltando para peixes e
outros organismos", completa. "Nitrogénio € como um remédio: é bom na dose e hora certa; do contrario, é prejudicial”.

(Célio Yano - Ciéncia Hoje On-line/ PR. A ameaga fantasma. Adaptado de: <http://cienciahoje.uol.com.br/noticias/2013/04/ameaca-
fantasma>. Acesso em 22 abr.2013.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o ciclo do nitrogénio, assinale a alternativa correta.

a) Os microrganismos comentados no texto sdo as bactérias nitrificantes presentes nas raizes da soja (leguminosa),
responsaveis por fixar o nitrogénio pela amonificagdo (NH4;), o que causa poluicdo na monocultura de grandes
proporgdes.

b) O comentario “nitrogénio € como um remédio: € bom na dose e hora certa; do contrario, € prejudicial” indica que a alta
quantidade de nitrogénio atmosférico ameaca diversos ecossistemas da terra pela agdo humana.

c) A eutrofizacdo é causada pela deposigdo sobre corpos aquaticos de fuligem proveniente de queimadas apds o
desmatamento.

d) O oxigénio € um combustivel para o nitrogénio em ambientes aquaticos; quando este é queimado, provoca a morte dos
peixes pelo excesso de nutrientes na agua.

»e) O 6xido nitroso liberado nas queimadas e no uso de fertilizantes nitrogenados em monocultura de soja eventualmente
deposita-se em ambientes aquaticos e terrestres, promovendo a produtividade, mas também a poluigdo.

A figura ao lado apresenta as estruturas reprodutivas de uma planta
com flor. Numere a coluna abaixo, estabelecendo a correspondéncia
entre as fung¢8es nareproducdo e as estruturas presentes na figura.

( ) Germinagao do tubo polinico.
( ) Formagéo do fruto.

( ) Formacdo de semente.

( ) Producéo de graos de pélen.
( ) Fecundacéo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para
baixo.

»a)l-3-4-
by 2-4-3-
c) 1-2-4-
d 3-4-2-
e) 2-1-3-

B RN
whkweE A

Fonte:<http://www.infoescola.com/wp-
content/uploads/2009/08/partes-da-flor.jpg>.
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O gréfico abaixo representa uma divisao celular ao longo do

tempo e as mudangas no nimero de cromossomos na célula, polinizagio
enquanto a figura ao lado representa o ciclo reprodutivo da —a T A
araucaria  (Araucaria angustifolia), tipico de uma " oo .
Gymnospermae. grao-de-polen
estrébilo fecundagao estrébilo

4x
Ql:iaenltji?qa;‘ie semente
2 S —— —=—)
germinagao germinagao
Temp; Fonte: <http://www.professor.bio.br//provas-

topicos.asp?topico=Gimnospermas&curpage=2.

Com base narelacéo entre a figura e o gréfico, assinale a alternativa correta.

a) A etapa 4 do gréfico corresponde a etapa da formacgéo da semente apds a polinizagdo na figura da araucaria.
b) A etapa 2 do gréfico corresponde exatamente ao fendmeno da fecundacgao das araucarias.

c) A etapa 3 do gréfico indica a germinagéo e crescimento na fase adulta da araucéaria.

d) A etapa 6 do grafico indica exatamente a polinizagdo nas araucérias.

»e) A etapa 7 do grafico corresponde exatamente ao grdo de pdlen e ao évulo nas araucarias.

O CO; é fundamental para o crescimento das plantas
aquaticas em aquarios plantados destinados
preferencialmente ao cultivo desses vegetais. Por causa
dos altos precos de sistemas de injecdo de gas carbdnico,
muitos séo feitos de maneira artesanal, com garrafas pet
(ou outro recipiente acessivel) onde sdo colocados agucar,
fermento bioldgico, bicarbonato de sddio e 4gua. Sobre os
processos que ocorrem nesses sistemas de CO; para
aquarios, é correto afirmar:

»a) No primeiro frasco ocorrera a fermentagdo alcodlica com a
etapa inicial de metabolismo, a transformacéo da glicose
em duas moléculas de piruvato.

b) Pedras porosas sdo necessarias ao final do processo de
difusdo do CO,, devido ao risco de serem ocasionadas
pequenas explosdes caso fosse mantida a liberagdo de | Extraido de:
bolhas maioresy dada a reatividade do CO,com a égua_ <http://vW\IW.plantasdeaquario.com/injetor_diagrama.gif>.

c) O segundo frasco tem a fungdo de promover a segunda | ACEsSOem 22 abr. 2013.
etapa da fermentagdo, denominada glicolise.

d) Para obter energia, as leveduras do primeiro frasco vao degradar a glicose em ATP, gracas a fermentacéo aerébica.

e) No processo da fermentacdo do agucar ocorrido no primeiro frasco, o bicarbonato de sddio entra para equilibrar os altos
niveis de CO, formados, forcando o gas carbdnico a se dissolver novamente no liquido.

Conhecendo a estrutura celular das leveduras da questdo 31, a parte da célula em que ocorrerd a agdo da
fermentacéo seré:

a) o cloroplasto.

»b) a mitocondria.

c) amembrana plasmatica.

d) os nucléolos.

e) o reticulo endoplasmatico rugoso.



13

33 - A osmose exerce uma funcdo fundamental nos vegetais, desde a absor¢cdo de agua até os pontos mais altos das

34

arvores com dezenas de metros, pela pressdo osmética, até a conducéo de substancias por todo o organismo. O
processo osmotico pode ser descrito pela equacao da sucgdao celular:

Sc = Si-M

em que:

Sc (succgdao celular total) = a capacidade de absorgéo de agua por uma célula;
Si (succéo interna) = pressédo osmaética do suco celular;

M = pressdo da membrana celulésica.

Com base na equacéao, considere as seguintes afirmativas:

1. Acélulaestaturgidaquando Sc =0, porque Si e M se equivalem.

2. Quando acélula esta plasmolisada, Sc equivale a Si, porque a parede ndo exerce pressao (M =0).

3. Numa solucgao hipertdnica, a célula torna-se targida, porque a pressdo exercida pela membrana celuldsica se
contrapde a pressdo osmostica do suco celular (Si = M).

4. Numa solucdo hipotdnica, a célula torna-se plasmolisada, porque a membrana celulésica deixa de exercer
pressao sobre o citoplasma (Sc = Si).

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 séo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 séo verdadeiras.

Considere o texto a seguir:

A edicdo de janeiro da Environmental Research traz um estudo de Arrebola e colaboradores, da Universidade de
Granada, Espanha, que é, ironicamente, uma bomba.

Os autores observaram que um dos componentes do popular pesticida Lindano também favorece o surgimento do
diabetes tipo 2. A relagdo direta observada entre os niveis de poluentes organicos persistentes e o desenvolvimento de
diabetes era independente da idade, sexo ou peso corporal do paciente.

Segundo os pesquisadores, o acumulo desses poluentes lipofilicos na gordura corporal poderia explicar por que os
obesos tém maior tendéncia a desenvolver diabetes. N&o se sabe ao certo o mecanismo envolvido, mas 0s autores sugerem
que os pesticidas provocam uma reac¢do imunolégica em receptores de estrogénio envolvidos no metabolismo dos agucares.

Mas... e se o0 Alzheimer fosse, como o diabetes, uma doenca metabdlica, associada ao desequilibrio hormonal e,
portanto, induzivel por pesticidas, entre outros disruptores enddcrinos? Isto poderia explicar as correlacdes observadas. As
evidéncias nesse sentido sdo tantas que muitos especialistas ja defendem que o Alzheimer seja considerado como um
diabetes tipo 3, pois vérios estudos sugerem que o Alzheimer seria uma consequéncia de perturbacdes na resposta do
cérebro a insulina.

Esta, além de regular o metabolismo do aglcar, tem papel bem definido na quimica cerebral, modulando a troca de
sinais entre neurbnios e atuando no aprendizado e na memoéria, bem como na manutencdo dos vasos sanguineos que
irrigam o cérebro.

(Adaptado de: GUIMARAES, J. R. Davée, Pesticidas, comida-lixo, diabetes e Alzheimer. In: <http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/terra-em-
transe/pesticidas-comida-lixo-diabetes-e-alzheimer>. Acesso em 22/04/2013.)

Baseando-se em conhecimentos sobre diabetes e Alzheimer e no texto, assinale a alternativa correta.

a) Pesticidas provocam mutacdes nos genes de estrogénio que sintetizam a insulina, gerando o diabetes tipo 2.

b) Alzheimer é considerada por alguns como diabetes tipo 3, pois a insulina provocaria a doencga devido a incapacidade do
cérebro de metabolizar a prépria insulina em seus receptores neuronais.

c) A insulina é produzida no pancreas e, por ser um carboidrato, explica o diabetes presente em obesos, dada a reagdo
imunoldgica aos receptores envolvidos no metabolismo de carboidratos.

d) O diabetes é causado por deficiéncia na producao de insulina, que metaboliza o nivel de aglcar no sangue, enquanto o
glucagon controla propria atividade da insulina.

»e) A insulina é um polipeptideo que estimula o armazenamento de glicose no figado sob a forma de glicogénio, diminuindo
a glicemia.
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Considere o texto a seguir:

A capacidade de enrolar a lingua formando um canudo é um dos exemplos classicos, nos livros escolares de genética, de
caracteristica determinada geneticamente. Mas como quase tudo em biologia, ndo é tdo simples assim. A explicacdo de por
qgue duas pessoas geneticamente idénticas apresentam diferencas nessa caracteristica € em si uma aula interessante de
genética basica. A caracteristica é determinada por um gene, abreviado como T, de maneira que os portadores da forma
homozigota dominante (TT) enrolam a lingua e os recessivos (tt), ndo. O interessante acontece com quem tem as duas
formas do gene, os heterozigotos (Tt): alguns conseguem e outros ndo. Mais exatamente, pelo menos no Sul e Sudeste do
Brasil e na Europa, onde foram feitos estudos, a forma dominante do gene é mais comum do que a recessiva (60%), e cerca
de 75% dos heterozigotos sdo bem-sucedidos em formar o canudo. Esses nimeros foram obtidos por varios estudos com
familias e pares de gémeos, tanto idénticos (univitelinos) como fraternos. O especialista em genética humana Paulo Otto
participou de um desses trabalhos, nos anos 1990. Os resultados sdo um belo exemplo do conceito de penetrancia
incompleta, em que um gene ndo determina completamente uma caracteristica. Isso pode acontecer por particularidades
genéticas, ambientais ou pela interacdo entre os dois fatores.

(Paulo Otto, USP. <http://revistapesquisa.fapesp.br/2012/08/10/pergunte-aos-pesquisadores-9/>. Acesso em 24 abr. 2013.)

Com base no texto e em conhecimentos sobre genética, assinale a alternativa correta.

»a) Mesmo contendo o gene para o enrolamento da lingua, ha 25% de chance em heterozigotos de que a pessoa nao
expresse essa caracteristica.

b) Em cruzamentos com individuos homozigotos dominantes, 75% da descendéncia enrolardo a lingua, enquanto os outros
25% nao enrolardo, apesar da presenca do gene.

¢) Quem é dominante homozigoto enrola a lingua, porém somente 25% desses dominantes terdo a capacidade de formar
um canudo sem a carga genética completa.

d) Se 60% da populacdo de uma dada regido possuem o gene para enrolar a lingua, num cruzamento de homozigotos
dominantes com homozigotos recessivos, todos os descendentes terdo a capacidade de enrolar a lingua.

e) Homozigotos recessivos com a forma dominante sdo os exemplos mais adequados para explicar o fendmeno de
penetrancia incompleta.

O caramujo exotico Achatina fulica é uma espécie de origem africana cuja introducdo no Brasil deu-se por meio de uma feira
agropecuéria na década de 80, no Parana. Porém, como o brasileiro ndo tem habito de consumir esse tipo de alimento, a
demanda néo existiu e os criadores soltaram os moluscos inadvertidamente na natureza, sem imaginar o mal que estavam
causando. As densas populacdes desse molusco em nosso pais devem-se principalmente ao seu grande potencial bitico e &
auséncia de patdgenos especificos, causando perdas a biodiversidade local. S&o herbivoros vorazes e pouco exigentes para
se alimentar, comendo praticamente de tudo. Além dos fatores ja mencionados, o caramujo africano ainda pode ser
considerado um hospedeiro potencial para o parasita causador da angiostrongiliase abdominal.

(THIENGO. Silvana, Agéncia Fiocruz de noticias-Ciéncia e Salde para todos. <http://www.fiocruz.br/ccs/cgi/cgilua.exe/sys/start.htm?
infoid=770&sid=3>. Acesso em 20 abr. 2013.)

Com base no texto e em conhecimentos zooldgicos, assinale a alternativa correta sobre o caramujo africano.

a) E um molusco aparentado aos polvos, lagostas e bivalves.

b) A afirmacdo de que “sdo herbivoros vorazes” indica sua adaptagdo ao endemismo em ambientes exoéticos, que
proporciona fécil nutricio com qualquer item consumido.

¢) Pode veicular doencas como angiostrongiliase abdominal, que pode afetar tanto humanos quanto os gastropodos
nativos.

»d) Seu grande potencial bidtico estd relacionado a sua alta capacidade reprodutiva pela grande quantidade de ovos
depositados em cada postura.

e) As perdas a biodiversidade local podem indicar a diminuicdo de espécies nativas, como 0s caramujos nhativos
(Megalobulimus sp.), pela competi¢éo intraespecifica.

Considere as seguintes afirmativas a respeito de lentes e da éptica geral:

A luz se propaga de forma retilinea num meio transparente e homogéneo.

O eclipse lunar ocorre quando a Lua estd no cone de sombra da Terra quando esta € iluminada pelo Sol.
As cores que observamos de um objeto ndo séo caracteristicas suas, mas sim da luz que o ilumina.
Uma camara escura de orificio projeta em seu interior uma imagem invertida.

Uma lente convergente pode ser utilizada para a correcdo da hipermetropia.

NP

Assinale a alternativa correta.

»a) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 séo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Uma emissora local de radio FM opera na frequéncia de 100 MHz. Com base nos conhecimentos de ondulatéria e
admitindo-se que a velocidade da luz no vacuo é de 300.000 km/s, é correto afirmar que o comprimento de onda da
emissora mede:

a) exatos 3 cm.

b) acimade 30 m.
»C) exatos 3 m.

d) exatos 3 km.

e) acima de 30 km.
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Um motorista conduz seu automovel pela PR-508 (rodovia Alexandra-Matinhos) a uma velocidade média de 72 km/h,
quando avista um tatu (Dasypus spp.) na pista, a 50 m de distancia. E obrigado a frear (com desaceleragéo de 4 m/sz)
e parar o veiculo. Assinale a alternativa que apresenta corretamente o tempo de frenagem e a situacéo que se sucede
entre o veiculo e o animal.

a) Tempo de frenagem de 10 s, com o carro parando depois que o animal é atropelado.
b) Tempo de frenagem de 8 s, com o carro parando totalmente, sem atropelar o animal.
c) Tempo de frenagem de 6 s, com o carro parando depois que o animal é atropelado.
»d) Tempo de frenagem de 5 s, com o carro parando totalmente, sem atropelar o animal.
e) Tempo de frenagem de 4 s, com o carro parando antes de atropelar o animal.

Luis construiu um termémetro rudimentar para uso em uma zona rural no litoral do Parana. A escala construida
apresenta valores para o ponto do gelo PG = 0 °L e para o ponto do vapor PV = 200 °L. Durante um dia comum de
uso, em que a temperatura ambiente medida com um termAmetro Celsius seja de 20 °C, a marcac¢do no termdémetro
de Luis serade:

a) 50°L.
b) 46°L.
»c) 40 °L.
d) 39 °L.
e) 20°L.

Um motor elétrico com FCEM (for¢a contraeletromotriz) de 100 V e resisténcia interna de 2,5 Q esta ligado a uma
fonte de tensdo constante de 120 V. A corrente elétrica no circuito, o rendimento e ainda as poténcias util, passiva e
total valem, respectivamente:

»a) 8 A, 66,6%, 800 W, 400 W e 1200 W.
b) 4A, 75%, 300 W, 50 W e 350 W.

c) 6A, 100%, 1200 W, 200 W e 1400 W.
d) 2A,55%, 1300 W, 50 W e 1350 W.
e) 10A, 33,3%, 500 W, 50 W e 550 W.

No pétio do Porto de Antonina, uma caixa de 100 kg, em contato com o solo, serd puxada na horizontal e no mesmo
sentido por 2 estivadores, através de cordas. O coeficiente de atrito entre a caixa e o solo é de 0,2. Considerando-se
g = 10 m/s?, a forca com que cada um dos homens deve igualmente puxar para que a caixa entre em movimento sera
de, no minimo:

»a) 100 N.
b) 200 N.
c) 300 N.
d) 400 N.
e) 500 N.

Um tijolo de 4 kg tem dimens&es de 16,0 x 8,0 x 5,0 cm. Considerando-se g = 10 m/s?, a pressao que ele exerce em
uma superficie de apoio, quando apoiado em sua face de menor area, vale (em N/cmz):

a) 0,5.
»b) 1,0.
c) 2,0.
d 25.
e) 4,0.

Com relagéo a grandezas fisicas, unidades de medida e suas conversdes, considere as seguintes igualdades:

160 m? = 16.000 cm?>.
360 km/h =100 m/s.
0,85 kg = 8,5.10%g.
50 cal =210 J.
5400s = 1,5 h.

agrODE

Estdo corretas as igualdades apresentadas nos itens:

a) 1,2e3apenas.
b) 1,2,4eb5apenas.
»c) 1,23 4eb.

d) 3,4eb5apenas.
e) 1,3eb5apenas.
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O chuveiro elétrico é considerado o grande “vilao” no consumo de energia elétrica de uma residéncia. Na casa do sr.
Jodo, uma lampada de 100 W e um chuveiro de 5.500 W estao ligados a um mesmo potencial de 110 V. Considerando
apenas esse fato, é correto afirmar que a relagdo de consumo entre chuveiro e lampada esta aproximadamente na
ordem de:

a) b5vezes.

b) 10 vezes.
»c) 50 vezes.
d) 100 vezes.
e) 500 vezes.

Em 1549, quando o artilheiro aleméo Hans Staden viajou para a ilha de Santa Catarina, sua nau, fustigada por tempestade na
costa paranaense, abrigou-se na baia de Paranagua, por ele denominada Supra Wa (Superagui).

(CHMYZ, Igor. Considerag8es sobre a ocupagdo humana do litoral paranaense, p. 49. In: AZEVEDO, Orlando. Expedigao Coracao do Brasil-
Paranagua: Lagamar, Curitiba: Voar, 2012.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a histdria da ocupacdo do Brasil, é correto afirmar que o autor, no
trecho acima, descreve:

a) achegada dos europeus da esquadra cabralina as terras inicialmente batizadas de Ilha de Vera Cruz.
b) o inicio da exploracédo do pau-brasil no litoral brasileiro pelos colonizadores europeus.

c) o0s passos iniciais dos europeus que levaram a fundagéo de S&o Vicente, primeira vila do Brasil.

»d) a aventura dos europeus pelo litoral sul do territdrio brasileiro no periodo colonial.

e) achegada dos europeus na regido que posteriormente abrigaria o Porto de Sao Francisco do Sul.

Apesar das caracteristicas comuns a todas as comunidades caicaras, existem varia¢des culturais importantes entre o litoral
sul do Rio de Janeiro, norte de Sao Paulo e sul de Sao Paulo e Parana, que se explicam pelos tipos e graus de inser¢éo nas
economias regionais e pela contribuicdo, em grau variado, das diversas matrizes culturais. Essas diferencas se refletem, por
exemplo, nos tipos de embarcacdes usadas e que se distinguem pela funcéo e tipo de ambiente em que sé&o utilizadas (mar,
estuario, rios), bem como pelo diferente aporte de outras culturas (como a baleeira trazida pelos catarinenses acgorianos)
vizinhas, como a caipira e a agoriana.

(DIEGUES, Antonio Carlos. Natureza e cultura no estuario de lguape-Cananéia-Paranagud, p. 11. In: AZEVEDO, Orlando. Expedicao
Coracao do Brasil-Paranaguéa: Lagamar, Curitiba: Voar, 2012.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a histéria do litoral brasileiro, considere as seguintes afirmativas:

1. Ainsercdo das comunidades cai¢aras nas suas respectivas economias regionais € importante para a defini¢cdo
das suas caracteristicas especificas.

2. Otexto destaca que as diferencas existentes nas economias regionais ndo se refletem na producéo cultural das
comunidades caigaras existentes.

3. Nas comunidades caigaras, diferengas de equipamentos, como o tipo de embarcacdes, estdo relacionadas com
0 ambiente especifico em que sédo utilizados.

4. Do ponto de vista das influéncias culturais, é correto afirmar que as comunidades caicaras da regido estuarino-
lagunar de Iguape até Paranagué mantiveram-se isoladas.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A cultura caigara € aqui definida como um conjunto de valores, vis6es de mundo, praticas cognitivas e simbolos compartidos,
gue orientam os individuos em suas relagfes com a natureza e com 0s outros membros da sociedade e que se expressam
também em produtos materiais (tipo de moradia, embarcacao, instrumentos de trabalho) e ndo materiais (linguagem, musica,
danga, rituais religiosos).

(DIEGUES, Antonio Carlos. Natureza e cultura no estuario de lguape-Cananéia-Paranagud, p. 10. In: AZEVEDO, Orlando. Expedicdo
Coracéao do Brasil-Paranaguéa: Lagamar, Curitiba: Voar, 2012.)

Com base no texto, é correto afirmar que o autor:

a) destaca que o universo social da cultura caicara é destituido de valores e praticas cognitivas mobilizadoras das a¢fes
dos individuos.

b) afirma que a cultura caicara serve de obstaculo a compreenséo da relagdo entre homem e natureza nas comunidades
locais.

»c) revela que os produtos materiais e nao materiais criados pela cultura caicara expressam a dinamica especifica dessa
produgéo simbdlica.

d) nega que a diversidade dos produtos materiais expressem a riqueza da elaboragéo simbdlica proporcionada pela cultura
caicara.

e) contesta a existéncia de uma produgdo ndo material para dar sentido ao universo simbdlico relacionado com a cultura
caicara.
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Algumas festas eram realizadas tanto nas praias quanto nas vilas e bairros, contribuindo para refor¢ar as relagbes de
parentesco e compadrio existentes entre as areas urbanas e as rurais.

(DIEGUES, Antonio Carlos. Natureza e cultura no estuario de lguape-Cananéia-Paranagua, p. 15. In: AZEVEDO, Orlando. Expedicao
Coracdo do Brasil-Paranagua: Lagamar, Curitiba: Voar, 2012.)

Assinale a alternativa que identifica corretamente a atividade cultural caigara que resiste ao passar do tempo e €, na
atualidade, a mais conhecida quando se fala das comunidades tradicionais do litoral paranaense.

a) A Catira.

b) O Catereté.

c) A Danga de Sdo Gongalo.

»d) O Fandango.

e) A Folia do Divino Espirito Santo.

Observe aimagem a seguir, que registra um navio negreiro conduzindo escravos.

3 ot

Com base nos conhecimentos sobre a escraviddo, é correto afirmar que aimagem:

a) revela a fraternidade com que eram tratados os escravizados.
b) sintetiza a auséncia de sofrimento dos escravizados.

c) confirma a civilidade no trato com os escravizados.

d) revela o cuidado com os direitos sociais dos escravizados.
»e) representa a humilhagdo dos individuos escravizados.

Podemos pensar entdo que o que vale a pena recolher daquele movimento é a luta pela autonomia e a luta pela felicidade.
Isto, queiramos ou néo, ndo é apenas incompativel com o autoritarismo ou com 0s costumes repressivos, uma vez gue, Como
bem nos lembra Zizek, agora o imperativo é que temos que gozar. Com o que é realmente incompativel € com o capitalismo.
J& sei que ndo conhecemos alternativas globais e as que se ensaiaram fracassaram, mas temos que introduzir uma légica
diferente a ele para conseguir o maximo de felicidade coletiva e o0 méximo de autonomia pessoal. Como j& viam bem os
jovens de Maio de 68, com suas consignas anticapitalistas, o que nos oferece o sistema € um engano: uma satisfacao
aparente através do consumo que ndo é felicidade e um individualismo que néo é autonomia real.

(Luiz Roca Jusmet. Maio de 68: 45 anos depois, Disponivel em <http://www.cartamaior.com.br/templates/materiaMostrar.cfm?
materia_id=22045>. Acesso em 14 maio 2013.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a influéncia nos dias atuais do movimento conhecido como Maio de
68, considere as seguintes afirmativas:

1. Uma heranca importante dos acontecimentos de Maio de 68 é a permanente busca da real autonomia para os
individuos.

2. Na busca da felicidade, os individuos reivindicam o direito ao gozo, mesmo que para isso tenham de conviver
com praticas autoritarias e repressivas na sociedade.

3. Para o autor, na atualidade a sociedade esta obrigada a conviver com 0 sucesso de alternativas globais ao
sistema capitalista que potencializam o desejo da felicidade.

4. O autor indica claramente que a sociedade capitalista estimula uma dupla confusado: propde o consumo no lugar
da felicidade; e o individualismo em substituicdo a autonomia.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
»b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 séo verdadeiras.
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O governo brasileiro decidiu apoiar, politicamente, a exumacéo do ex-presidente Jodo Goulart, falecido had 27 anos na
Argentina, aparentemente apés ingerir uma pilula cuja procedéncia esta sob suspeita. Esta provado que o ex-presidente
deposto em 1964 esteve na mira no Plano Condor, do qual a ditadura brasileira foi uma pega crucial, e a menos investigada
da regido até aqui, talvez porque Emilio Garrastazu Médici e Ernesto Geisel fossem os generais de maior confian¢a de Henry
Kissinger, o verdadeiro fiador da cagada multinacional.

(Adaptado de Entrevista com a Ministra Maria do Rosario, “Governo brasileiro quer verdade sobre Jango e Plano Condor”. Disponivel em
<http://www.cartamaior.com.br/templates/materiaMostrar.cfm?materia_id=22005>. Acesso em 10 de maio de 2013.)

Com base no texto, é correto afirmar que na histéria brasileira os eventos acima descritos estéo relacionados com:

a) as revoltas dos tenentes, que caracterizam o movimento conhecido por tenentismo.
b) o periodo que ficou marcado pela marcha da Coluna Prestes.

c) o Brasil dos “anos dourados” sob a lideranca de Juscelino Kubitschek.

»d) o regime autoritario sustentado pelo ultimo golpe militar brasileiro.

e) aredemocratizagio iniciada com a campanha das “Diretas Ja”.

A telenovela foi e ainda é meio de reproducéo e de transmissé@o de preconceitos sociais de todos os tipos: de raca ou cor ou
de origem étnica ou geogréfica (racismo); de género (machismo); e também o preconceito relacionado a orientacéo sexual. E
seguro dizer, portanto, que boa parte das “certezas” que a ampla maioria das pessoas (incluindo ai muitos homossexuais)
partilha acerca da homossexualidade, bem como seus “juizos negativos” sobre gays e lésbicas, vém da telenovela (e, por
extensao, dos programas humoristicos e séries de TV). Alias, o fato de boa parte das “certezas” e dos “juizos” acerca da
homossexualidade vir da telenovela faz dela igualmente um meio importantissimo na desconstru¢do ou erradicacdo dessas
mesmas “certezas” e “juizos”, ou seja, faz da telenovela um meio privilegiado no enfrentamento do preconceito social anti-
homossexual e seus estigmas.

(WYLLYS, Jean. Telenovela e LGTB: tudo a ver. Disponivel em <http://www.diplomatique.org.br/artigo.php?id=1326>. Acesso em 13 maio
2013.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o papel dos meios de comunicag¢do na sociedade brasileira, é correto
afirmar:

a) Os meios de comunicacao pouco contribuem para reafirmar ou criticar preconceitos difundidos no meio social.

b) A abordagem de temas complexos como o racismo e a orientacdo sexual pelas telenovelas ndo interfere no
comportamento da sociedade em geral.

»c) Os meios de comunicacdo e a televisdo, em particular, podem contribuir para discutir criticamente 0s preconceitos
existentes na sociedade.

d) Juizos negativos sobre a op¢do sexual dos individuos nunca foram contestados pelas telenovelas e programas
humoristicos veiculados pela televisao.

e) A programacdo da televisdo brasileira critica claramente preconceitos derivados da etnia dos individuos e acentua
preconceitos vinculados a opc¢ao sexual ou de origem geografica.

A tese da ‘relitoralizagdo brasileira’ parte de evidéncias concretas, ndo de especula¢gBes académicas. A mais relevante sédo os
investimentos bilionarios da industria de petréleo e gas que comecam a ocorrer e seguirdo cada vez mais fortes. No ranking
do BNDES, o segmento € destaque absoluto: ocupa a primeira posicdo em investimentos programados. Estaleiros
especializados em construgcdo de plataformas, sondas, embarcac¢fes nos estados do Rio de Janeiro, Rio Grande do Sul,
Pernambuco, Alagoas, Bahia e Espirito Santo, necessariamente na orla, também terdo o seu quinhdo na responsabilidade
pelo processo de ‘relitoralizacdo’, com uma dindmica igualmente atrelada a cadeia do petréleo.

(CINTRA, Luiz Antonio. A fronteira € o mar. In: Revista Carta Capital n® 705, 11 jul. 2012, p. 30.)

Com base no texto e nos conhecimentos da historia brasileira atual, é correto afirmar que o investimento que melhor
caracteriza o desenvolvimento rumo a esta “relitoralizagao” é:

a) aexpansdo da fronteira agricola.

b) o processo acelerado de industrializacdo do Nordeste.
c) osincentivos a industria automotiva.

d) aexpansado da mineracgao.

»e) a exploragéo do pré-sal.

Em varios municipios do litoral do Parana, o barreado é considerado como tradi¢cdo culinaria e esta relacionado a
identidade cultural da populacdo. Essa iguaria é feita com ingredientes diversos, e a etapa de “barrear” se refere a
proporcionar certa vedacdo a panela durante o cozimento da refeicdo, utilizando geralmente massas cruas de
cereais. A tabela descreve o tempo necessario para se atingir o mesmo ponto de cozimento de um determinado tipo
de alimento utilizando diversas panelas.

Panela pressao barreada comum
Tempo (mim) 5 20 30

Considerando os dados apresentados, as leis fisicas dos gases e as mudancas de estado fisico da matéria, assinale
a alternativa correta sobre os gases no processo de cozimento.

a) O aumento da temperatura provoca o cozimento sob presséo, o que ajuda a atingir o ponto mais rapidamente.
»b) O aumento da pressao possibilita 0 cozimento a uma temperatura mais elevada, o que acelera o cozimento.

¢) O aumento do volume induz 0 cozimento a uma pressao menor, 0 que torna o cozimento mais eficiente.

d) O aumento da temperatura resulta no cozimento com maior volume de vapor, o que acelera o cozimento.

e) O aumento da pressédo proporciona o cozimento com menor volume, 0 que aumenta a oxigenagao no cozimento.
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A erosao dos solos provocada pelas chuvas no periodo de verédo é uma fonte de preocupacédo para os moradores do
litoral do Parana e de outros estados. Parte consideravel do solo é composta por substéancias constituidas de
oxigénio (z = 8) e silicio (z = 14), enquanto que a agua é composta por oxigénio e hidrogénio (z = 1). O tipo de
interacdo quimica que ocorre entre o dioxido de silicio presente nos solos e a &gua nesse processo é:

»a) atracdo entre dipolos.

b) repulséo entre ions.

c) reacdo de sintese.

d) transformacéo de condensacéo.
e) formacéo de ligacdo covalente.

O litoral do Paranéa é conhecido pela fabricacdo artesanal de farinha de mandioca. Nesse processo, a mandioca €
descascada e lavada e depois passa pelos processos de trituragcdo, prensagem, esfarelamento e torra. Um dos
grandes diferenciais no processo artesanal € que a massa resultante da trituracdo ndo seja misturada com agua
antes da prensagem. Se isso ocorrer, pode-se deixar a mistura aguosa resultante em repouso, o que resulta na
fécula, que é constituida principalmente por amido e sais da mandioca. Considerando apenas a mistura aquosa que
resulta na fécula, as interagdes intermoleculares encontradas sédo do tipo:

a) ligacéo de hidrogénio.

b) dipolo-dipolo e dipolo instantdneo-dipolo induzido.

c) ligacao de hidrogénio, dipolo-dipolo e dipolo instantaneo-dipolo induzido.
d) dipolo instantaneo-dipolo induzido.

»e) ligacao de hidrogénio e dipolo-dipolo.

Equipamentos nauticos feitos de ferro (-0,44 V) podem ser revestidos com uma pelicula de zinco (-0,76 V) com a
finalidade de se evitar a corrosdo do material principal. Isso porque o ferro metdlico em contato com umidade é
facilmente corroido, como se pode ver nos litorais de nosso pais. Quando um equipamento de ferro revestido com
zinco é arranhado num ambiente litordneo, parte do ferro fica exposto e passa a ter contato com a umidade.
Considerando essas condi¢des e as leis da eletroquimica, assinale a alternativa correta.

»a) Nao ocorre corrosdo porque todo ferro oxidado é imediatamente reduzido pelo zinco.

b) Ocorre corrosdo, uma vez que ambos 0s metais serdo corroidos na presenc¢a da umidade.

c) Na&ao ocorre corrosdo porque o ferro oxidado forma uma pelicula protetora que impede esse processo.
d) Ocorre corrosdo, mas ndo muito, ja que arranhdes geralmente sdo pequenos.

e) Nao ocorre corrosdo porque mesmo sem a agua o zinco € reduzido na presenca de ferro.

Um estudante decidiu comparar as concentracfes de sddio (23 g/mol) na adgua de coco, bebida isotdnica e agua
mineral. Ele verificou em marcas comerciais de agua de coco que as concentracdes eram, respectivamente, de
20 mg/100 mL, 0,4 g/L e 4 mg/L. Com base nesses dados, é correto afirmar que a concentra¢do de sddio:

a) naagua de coco € duas vezes maior que na bebida isotdnica.
b) na bebida isotbnica € dez vezes maior que na dgua de coco.

» ) na bebida isotbnica é cem vezes maior que na agua mineral.

d) na &gua mineral é dez vezes menor que na bebida isotdnica.

e) na&gua mineral é cinquenta vezes maior que na dgua de coco.

Assinale a alternativa correta sobre isomeria, comparando-se metil-propeno e but-2-eno.

»a) Apenas o segundo composto apresenta isomeria geométrica.
b) Apenas o primeiro composto apresenta isomeria 6ptica.

c) Os compostos sdo isdbmeros planos entre si.

d) Apenas o primeiro composto apresenta isomeria geométrica.
e) Apenas o segundo composto apresenta isomeria optica.

No verdo, é muito comum observar a transpiragdo em pessoas em atividade ou mesmo paradas. Nesse caso, se
observa que, quanto maior o calor ou a atividade fisica, mais o organismo humano libera agua liquida e sais minerais
pela pele. Sobre esse fendmeno, é correto afirmar que o alivio de temperatura ocorre porque:

a) a mistura de agua e sal na superficie da pele promove uma mudanca na interagéo entre o sol e 0 organismo.

b) a agua da superficie da pele resulta em uma camada que protege as pessoas do aquecimento solar.

c) o organismo libera pela pele a &gua mais aquecida do organismo, o que alivia a temperatura no seu interior.

»d) a passagem da agua de seu estado liquido para o vapor na superficie da pele absorve energia térmica do organismo.
e) os sais liberados em conjunto com a agua promovem um abaixamento da pressao de vapor, o que alivia a temperatura.

Sobre atabela periddica, assinale a alternativa correta.

a) O grupo 1 apresenta metais de transicdo em sua regido com mais camadas eletronicas.
b) Os elementos séo dispostos em um periodo por ordem crescente de massa atdmica.

c) Cada grupo possui elementos quimicos com menor massa atdmica em sua parte inferior.
»d) Os elementos de transicao interna fazem parte de periodos da parte mais baixa da tabela.
e) Os grupos sdo compostos por elementos com caracteristicas de estado fisico idénticas.
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63 - Considere as seguintes afirmativas sobre compostos orgéanicos:

64 -

65

66

1. No etanol ha um total de 6 pares de elétrons em ligagdes covalentes.

2. No propan-2-ol ha 2 hidrogénios que néo estéo ligados a carbono primario.

3. Napentan-2-ona ha 4 hidrogénios ligados a carbonos secundarios.

4. No etanoato de propila os carbonos ligados a oxigénio estédo ligados a quatro hidrogénios.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Sobre os sambaquis no litoral do Parana, considere as seguintes afirmativas:

1. Sé&o amontoados de conchas continuamente produzidos desde milhdes de anos atrds por processos sucessivos
de deposicdes e erosdes marinhas.

2. Sao sitios arqueoldgicos testemunhas do modo como as comunidades litordneas se alimentavam e moravam,
bem como dos rituais religiosos ocorridos ha mais de 5 mil anos.

3.  Muitos foram devastados para abastecer a producédo de cal e argamassa de cidades histdricas como Paranagua
e Morretes e para pavimentar as rodovias estaduais do litoral.

4. A falta de fiscalizagdo nos territérios onde estdo localizados e a depredacdo por visitantes dificultam a
integridade dos sitios.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
»e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Em 2010 morreram no Brasil 49.932 pessoas vitimas de homicidio, ou seja, 26,2 a cada 100 mil habitantes. 70,6% das
vitimas eram negras. Em 2010, 26.854 jovens entre 15 e 29 foram vitimas de homicidio, ou seja, 53,5% do total; 74,6% dos
jovens assassinados eram negros e 91,3% das vitimas de homicidio eram do sexo masculino. J& as vitimas jovens (entre 15
e 29 anos) correspondem a 53% do total, e a diferenca entre jovens brancos e negros salta de 4.807 para 12.190 homicidios,
entre 2000 e 2009. (Fonte: <http://www.cartacapital.com.br/sociedade/a-violencia-contra-jovens-negros-no-brasil/>)

Com base no texto, é correto afirmar:

a) Morrem vitimas de homicidio no Brasil predominantemente adultos e idosos.

»b) Proporcionalmente, sdo mais vitimas de homicidios jovens negros que brancos.

c) A questdo de género constitui-se em elemento que explica o total de mortes em 2010.

d) Jovens morrem por homicidio em menor propor¢éo que adultos e idosos.

e) Entre 2000 e 2009 houve a diminui¢cdo de homicidios entre negros e brancos ha mesma proporcao.

[...] diferentes modelos de desenvolvimento, portanto, formam territérios divergentes, com organizacdes espaciais diferentes,
paisagens geogréaficas completamente distintas. Nessa condigdo, temos trés tipos de paisagem: a do agronegdcio, que se
distingue pela grande escala e homogeneidade da paisagem, caracterizado pela desertificacdo populacional, pela
monocultura e pelo produtivismo para exportagdo; o territério camponés, que se diferencia pela pequena escala e
heterogeneidade da paisagem geogréfica, caracterizado pelo frequente povoamento, pela policultura e producéo diversificada
de alimento — principalmente — para o desenvolvimento local, regional e nacional; o territério camponés, monopolizado pelo
agronegécio, que se distingue pela escala e homogeneidade da paisagem geografica e € caracterizado pelo trabalho
subalternizado e controle tecnolégico das commodities, que se utilizam dos territdrios camponeses.

(CLEPS, Joao Judnior. In: SAQUET, Marcos; SANTOS, Roseli Alves dos. Geografia Agraria, territério e desenvolvimento. S&o Paulo:
Expresséo Popular, 2010).

Com base no texto e nos conhecimentos de Geografia, considere as seguintes afirmativas:

1. O agronego6cio é expressdo de um modelo de desenvolvimento que tende a ampliagdo da desigualdade social e
da miséria, a criagao dos bolsdes de pobreza nas cidades e a expulsédo dos camponeses.

2. Muitos camponeses obrigados a trabalhar com commodities sdo expropriados de suas terras e delas expulsos
em funcédo dos contratos que assinam, cuja légica beneficia o agronegécio.

3. A despeito de sua invisibilidade e desvalorizagdo social, os territorios camponeses sao 0s principais
responsaveis pela producao de alimentos, portanto pelo sustento das vidas no campo e na cidade.

4. As paisagens do agronegocio e dos territérios camponeses monopolizados pelo agronegdécio sdo semelhantes
no que se refere a desertificagao populacional.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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67 - Sobre a agroenergia, é correto afirmar:

a)
b)
c)
d)

Seu ordenamento é dispensavel, porque desconcentra terras, aguas, rendas e poder.

E fundamental para auxiliar na diminuicio dos precos de muitos produtos agricolas e bens alimentares.

Tem como objetivo maior a incluséo social, incentivo a agricultura familiar e erradicagao do trabalho forgado.
E pouco utilizada, por aumentar a emisso de gases de efeito estufa, contribuindo para o aquecimento global.

»e) Pode ser sustentavel quando respeita a seguranca alimentar e a protecdo ambiental.

68 - Considere aimagem a seguir:

Indo da monocultura para a agrofloresta
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69

Triangulo da vida de Ernst Gotsch

www.ipeterras.org/stuff/cartilha_final.pdf

Com base naimagem e nos conhecimentos sobre produ¢do monocultora e agroflorestal, identifique as afirmativas a
seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F):

()
()
()
()

A producéo agroflorestal tem como fundamento a manutencdo da biodiversidade, o que se expressa no plantio
consorciado.

A monocultura produz plantas pouco resistentes, impedindo o uso de venenos e outros defensivos agricolas no
seu manejo.

Os impactos ambientais dos sistemas monocultores sdo menores que os dos sistemas agroflorestais, pois os
primeiros ocorrem onde existe pouca vida animal e vegetal.

A monocultura € um sistema de plantio propicio em solos rasos e pobres em nutrientes, motivo pelo qual se
espalhou pelo pais.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

F-V-F-V.
F-V-V-V.
V-V-F-F.
V-F-V-V.

Numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1.

2.

E o transbordamento das &4guas de um curso d'agua que atinge a planicie de ( ) Planicie de inundagédo
inundacéo ou area de vérzea. ou varzea.

Pode ou néo estar associada a areas de dominio dos processos fluviais; é o () Inundacéo.
escoamento superficial concentrado e com alta energia de transporte. ( ) Alagamento.

E a elevacdo do nivel d'agua do canal de drenagem devido ao aumento da ( ) Enxurrada.

vazao, atingindo sua cota maxima, sem extravasar. () Enchente ou cheias.

E 0 acimulo momentaneo de 4guas em determinados locais, por deficiéncia do
sistema de drenagem.

E uma estreita faixa por onde corre o rio, formada por seus depdsitos do canal
e dainundacgao, permanente ou temporariamente inundada pelo aporte fluvial.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragéo correta na coluna da direita, de cima para baixo.

a)
b)
c)
d)

»e)

1-3-4-2-5.

4—
1-—
2_
1-

NEFE DO
wwour

2-4-3-
3-1-2-
4-2-5-
5-1-4-
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70 - Considere o texto a seguir:

A pobreza urbana é maior do que a média da pobreza brasileira e esta concentrada nas regiées metropolitanas. Dos pobres
brasileiros, 33% estdo nas "ricas" metropoles do Sudeste. Concentram-se também nas regifes metropolitanas 80% da
populacédo moradora das favelas, conforme estudos de Suzana Pasternak. Em nove metrdpoles brasileiras moram cerca de
55 milhdes de pessoas. E mais do que a populacio de varios paises latino-americanos ou europeus, juntos. O Rio de Janeiro
tem populacéo equivalente a um Chile, e Sdo Paulo tem populacéo superior a um Chile e meio. No entanto, o pais nédo tem
politica institucional para as regides metropolitanas, como se os indices de violéncia, poluicdo e miséria que elas apresentam
pudessem ser resolvidos com politicas compensatérias pontuais. A auséncia de politicas para as metrépoles € uma ofensa a
inteligéncia brasileira. Se os municipios que as compdem se entenderem para compatibilizar as iniciativas relativas a coleta e
ao destino do lixo urbano e da macrodrenagem, por exemplo, melhor para todos, sendo, azar.

(Fonte: Erminia Maricato. Dimensdes da tragédia urbana. Disponivel em: <http:/www.usp.br/fau/depprojeto/labhab/biblioteca
/textos/maricato_tragediaurbana>.)

Com base no texto e nos conhecimentos de Geografia, identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou
falsas (F):

( ) A auséncia de politicas publicas para as regifes metropolitanas constitui medida compensatoria, porque o
Estado brasileiro evita investir em areas ricas.

( ) O consércio de municipios tem sido uma das saidas a auséncia de politicas para as regiées metropolitanas,
contudo depende da boa vontade das administragcdes publicas locais.

() Nas regides metropolitanas estdo as maiores desigualdades sociais do pais e os bolsfes de pobreza, pois a
riqueza gera pobreza.

( ) As desigualdades e falta de acesso a equipamentos publicos nas regides metropolitanas se expressam em
maiores indices de violéncia, poluicdo e miséria.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-V-V-F.

b) V-F-F-V.
) V-F-V-F.
»d)F-V-V-V.
) V-F-F-F.

71 - Com base no mapa ao lado e nos conhecimentos sobre
geopolitica contemporénea, considere as seguintes

afirmativas: o & ..
. - ~ . \\OVenezuela N PR
1. O mapa apresenta a territorializagdo da politica de ‘f e
L . - P Colambua X )« P
solidariedade, amizade e respeito para a América >L/

Latina defendida por Barack Obama em sua

campanha presidencial. Equa ) @\V\w

2. A militarizagdo estadunidense na regido tem sido \
uma resposta a ascensdao de governos
progressistas na América Latina e ao fracasso do L » /
projeto da Area de Livre Comércio das Américas { 1 /
(ALCA) \\(}\ Bolivia \ }1

3. A militarizacdo da regido é explicada pela §
preocupagcdo estadunidense em garantir a o
nacionalizacdo dos recursos naturais de cada pais Oceano Pacifico  Chie|
da regido, fortalecendo a soberania nacional Oceano Atlantico
desses paises. Um?

4. Nas décadas de 1970 e 1980, a presenca militar Argentina
mais efetiva era desnecessaria, pois 0s governos v—/
nacionais que chegaram ao poder por meio de L
golpes de Estado materializavam os interesses .
estadunidenses. FEOEHDA é{( ; soxn

1 cm - 220 km

Assinale a alternativa correta. @ BasesiOperagaes %\éb

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras. Ap.%o;n'“'m
»d) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.

e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Brasil

Par

~

Bases Militares dos Estados Unidos na América Latina
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72 - Considere as imagens a seguir:

PIB dos Paises Maiores Economias
) S
ip [
U RENO ] Japao
COREIA
el Estados
EUA DO Unid !
nidos Europeia
JAPAO

ALEMANHA

o S Fo

| ] =
-

L

ITALIA mérici Egito

TAIWAN Latinal  Marroco g Co
BRASIL D .
AUSTRALIA Nigeria
o

Africa do Sul Fonte: apostiladigital

(<http://de338.4shared.com/doc/>)
(<www.educadores.dia_a_dia.pr.gov.br>)

Com base nas imagens e nos conhecimentos sobre representagdes cartograficas, é correto afirmar:

a) Trata-se de representacdes distorcidas da realidade, cujo objetivo € manipular a visdo do leitor.

»b) Sdo anamorfoses que representam as areas dos paises conforme a proporcionalidade dos fendmenos.
c) Sao planisférios que apresentam equivaléncia das &reas territoriais dos paises.

d) S&o mapas teméaticos que indicam a localizacdo exata dos paises.

e) Séo cartogramas deformados adequados a representagdo de dados qualitativos.

ESPANHOL

Medio millén de nifias son madres cada afio en México

Daniela es una nifia con un nifio entre sus brazos. Ella tiene 14 afios, él apenas va a cumplir un mes. Son madre e hijo.
La mirada desconfiada delata la adolescencia de ella. No sus brazos, que agarran con mafia al recién nacido. A unos metros de
ellos llora Daniel, su otro hijo de dos afios. Daniela es una nifia con dos nifios. Los tres estan solos.

Solo en el afio 2011 hubo méas de 480.000 danielas en México. Historias de nifias que se convirtieron en madres cuando
solo les tocaba seguir siendo hijas. La doctora Josefina Lira, que trabaja en la unidad de investigacién de medicina adolescente en
el Distrito Federal, cree que México esta en una “situacion de emergencia” porque las cifras no han dejado de crecer. En el afio
2000, del total de embarazos el 17% fueron de mujeres de 14 a 19 afios, mientras que en el 2011, el porcentaje crecié al 19,3%.

Jasmine tiene 17 afios y una barriga de cinco meses. Sentada en unas escaleras de una de las casa-hogar para
embarazas en situacién de desamparo de la asociacién Vifac, cuenta que estd segura de que su nifio esta vivo “por obra de
milagro”. La vida en la casa-hogar para jévenes como Daniela o Jasmine es un regalo con fecha de caducidad. El proximo destino
de Daniela, a la que su padre entregd a los servicios sociales al enterarse del segundo embarazo, sera otro centro que la ayude a
criar sola a sus dos hijos. Jasmine reconoce que cada mafiana se levanta pensando en qué va a hacer cuando se marche con un
nifio entre los brazos. Tiene dudas pero esta llena de proyectos. Dice que le gustaria ser psicologa y que al salir buscara trabajo
para seguir estudiando y cuidar de Asaf. No lo tiene facil. El 83% de las jovenes que se quedan embarazadas dejan de estudiar.

Contra lo que puede parecer, Lira cree que hay informacion sexual suficiente: “Hemos comprobado que el 90% conoce
los métodos”. Pero piensa que hace “falta resolver dudas” y mejorar el acceso de los jévenes a los anticonceptivos. Para tratar de
invertir una tendencia al alza, apuesta por politicas publicas “urgentes” y campafnas masivas de comunicacion que ayuden a “crear
conciencia”.

(Disponible en:<http://sociedad.elpais.com/sociedad/2013/05/18/actualidad/1368840177_692120.html>.)

73 - Segun el texto, se puede decir que Daniela:

a) no debia ser madre otra vez porque ya tiene un hijo y no tiene como educarlo.

b) vive sola con sus hijos porque decidié abandonar la casa de los padres.

»c) tiene una mirada adolescente y una conducta adulta al sostener su nifio en brazos.
d) vive una historia poco comun en un pais como México.

e) eligié ser madre joven y es criticada por su decision.

74 - La situacion de emergencia presentada por la doctora Josefina Lira se debe:

a) aladisminucion de la edad en la que las jévenes se quedan embarazadas por primera vez.
b) al hecho de que las jovenes dejan de estudiar y no tienen trabajo para mantenerse.

c) alaexistencia de pocas casas que puedan abrigar a las nifias embarazadas.

»d) al crecimiento del nUmero de embarazos entre nifias en una década.

e) alaconstatacion de la existencia de una poblacion infantil demasiado grande en México.


http://vifac.org/
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75 - Sobre el futuro de las jovenes Daniela y Jasmine, marca si las alternativas son verdaderas (V) o falsas (F):

( ) Las dos seguiran viviendo en la casa-hogar.

( ) Es bastante incierto, aunque Jasmine tenga muchos proyectos.
( ) Volveran a estudiar con cierta facilidad.

() Contaran con apoyo psicolégico para buscar trabajo.

Sefiala la alternativa que presenta la secuencia correcta, de arriba hacia abajo.

»b)F-V-F—F.
) F-F-V-V.
d V-F-V-F.
e) F-V-F-V.

76 - Josefina Lira cree que el gran nimero de nifias embarazadas se puede explicar por:

a) la condicién de desamparo en la que viven las nifias en sus familias.

b) la falta de informacion sobre sexualidad y los métodos anticonceptivos.

c) la adecuada politica publica que se viene desarrollando en México.

d) las campafias masivas que pregonan una sexualidad precoz.

»e) la dificultad de acceso de los jovenes a los diferentes métodos anticonceptivos.

Los cuatro restaurantes recuperados

Desde hace dos meses, los trabajadores de una cadena de restaurantes ocupan cuatro conocidas parrillas portefias. Se
trata de Don Battaglia, Mangiata, La Soleada y Alé Alé. Organizados en cooperativas de trabajo, estan manteniendo los cuatro
restaurantes en funcionamiento, ante el riesgo de que sean cerrados.

En total, eran seis grandes parrillas que dependian de los mismos empleadores. Los trabajadores solian rotar de un
restaurante a otro y por eso mantenian cierto conocimiento entre si y de como marchaban las cosas en cada lugar. En los ultimos
tiempos, una serie de problemas los hacia temer por su futuro.

“Se acumularon deudas con los proveedores, no pagaban los aportes, nos faltaban insumos y habia permanentes rumores
de cierre”, cuenta Raul Armengol. Luego, un restaurante de los seis — La Zaranda — fue cerrado. Aunque parte de sus empleados
fueron reubicados en los otros locales, desde entonces y durante todo 2012, el panorama result6 para los trabajadores mas y més
inestable. Los sueldos, por ejemplo, comenzaron a ser pagados con atraso y de manera incompleta, y les quedaron debiendo el
aguinaldo.

A comienzos de este afio en Alé Alé esas tensiones llegaron a un limite. “El 4 de enero un supervisor les avisé a dos
compafieros que iban a cerrar el restaurante”, resefia Andrés Toledo. “La noticia corrié y el viernes, cuando entramos a trabajar,
reclamamos a la empresa que vinieran a darnos una explicacion de qué estaba pasando. No vino nadie. Paramos todo el fin de
semana, pero siguieron sin presentarse”. El lunes decidieron pedir asesoramiento a la cooperativa que administra el Hotel Bauen y
volver a trabajar. “Asi empezamos a autogestionarnos".

Su compariero de Don Battaglia agrega: “Alé Alé fue ocupado en enero y nosotros los seguimos més tarde, aunque no
mucho mas. Tomamos la decision el 10 de febrero, cuando vimos que la gente de la administracién estaba sacando cosas de
nuestro restaurante, carpetas, libros contables. Hacia cinco o seis meses que nos ibamos a casa sin saber si al otro dia
encontrabamos a Don Battaglia cerrado o abierto. Habia muchas versiones de que se venia el cierre y sabiamos que los alquileres
no se estaban pagando, debian diez, once meses. Veiamos muchas cosas: que la administradora ya no salia mas por la puerta de
adelante, sino que se iba por atras, y que se hacia negar cuando llamaban los proveedores. Nos faltaban insumos. Todas estas
cosas nos daban la pauta de que se estaban por ir. Asi nos comunicamos con la gente de Alé Alé, que ya estaban apoyados por el
Bauen. Después fue una cosa por afiadidura: cuando tomamos la decisién de ocupar Don Battaglia, vinieron de La Soleada y
Mangiata, y al otro dia ellos empezaron las tomas”.

Un dato diferencia la historia de estos restaurantes de la de la mayoria de las recuperadas, y es que sus trabajadores no
esperaron a encontrarse en la calle para pensar en la autogestién. Tuvieron como antecedente el cierre de La Zaranda — que no
volvié a ser abierta — y eso los decidio a actuar antes de que la historia se repitiera. Ese alerta, junto al conocimiento acumulado en
los afios que lleva la recuperacion de empresas, resulto clave para que no se perdiera ningin puesto de trabajo.

(Disponible en: <http://www.paginal2.com.ar/diario/elpais/1-217042-2013-04-01.html>.)

77 - El articulo presentado en el periédico Pagina 12 tiene la intencién de dar a conocer:

a) como las empresas actlan al momento de cerrar sus comercios y echar a sus funcionarios.

b) la fuerza de los grupos sindicales en lo que cabe a la defensa de los puestos laborales de los funcionarios de
restaurantes.

c) la preocupacion de los propietarios con la situacion vivida por los trabajadores al momento de cerrar un negocio.

d) la posibilidad de un trabajo conjunto entre propietarios y trabajadores para superar la crisis en el comercio.

»e) el modo cédmo se organizaron los empleados de los restaurantes para evitar el cierre y consecuente desempleo de los
trabajadores.

78 - La postura de los empleados frente a la situacion a que se vieron enfrentados fue la de:

a) resignarse, aceptar el despido y salir en busqueda de nuevas oportunidades de trabajo.
b) ocupar los restaurantes, apropiarse de ellos y enfrentar a la policia.

»c) organizarse, de modo que los restaurantes siguieran funcionando, en cooperativas.

d) presentar una denuncia publica, por medio de la prensa, a los duefios de los negocios.
e) aprovechar el conocimiento que habian adquirido y abrir nuevos negocios propios.



79 -

80 -

25

Los funcionarios se dieron cuenta de que los restaurantes enfrentaban problemas observando las siguientes
situaciones:

1. Lafaltadeingredientes para preparar las comidas.

2. Lano entrega de mercancias por parte de los distribuidores.

3. Lasuspension del pago de la propina de los funcionarios.

4. Laposturade laadministradora de salir por la puerta de enfrente.

Sefiala la alternativa que presenta las situaciones que aparecen en el texto

»a) solamente las alternativas 1 y 4 estan correctas.

b) solamente las alternativas 2 y 3 estan correctas.

c) solamente las alternativas 1 y 2 estan correctas.

d) solamente las alternativas 2, 3 y 4 estan correctas.
e) solamente las alternativas 1, 2, 3 y 4 estan correctas.

Para el programa de autogestion que se esta llevando a cabo en los restaurantes es/fue importante:

a) el hecho de que cada funcionario trabajara en un Unico restaurante y conociera muy bien su funcionamiento.
»b) el asesoramiento de una cooperativa que les ayudo en la organizacion de la gestion.

c) seguir el modelo adoptado por el restaurante La Zaranda, que cerré antes de autogestionarse.

d) entender qua cada uno de los restaurantes debia pasar a la autogestién sin contar con el apoyo de los demas.
e) trabajar conjuntamente con los propietarios, que pese a no tener dinero, querian mantener sus propiedades.



